



EL SEÑOR

D. Francisco Sempere Masia

Industrial en el arte del libro, ex concejal de este Excmo. Ayuntamiento, ex vocal interventor de la Junta de Obras del Puerto, miembro de la Cámara de Comercio

FALLECIÓ AYER, A LAS CUATRO DE LA TARDE

A los 63 años de edad

Sus desconsolados esposa doña Consuelo Carbonell, hijos don Francisco, doña Pilar, doña Manolita, doña María, don Agustín y doña Pepita; la razón social "Sempere, Llorca y Compañía"; hermanas doña Josefa y doña Manolita, hijos políticos don Ramón Rodríguez, don Fernando Ibáñez y doña Pilar Azzati; nieta Consuelito, primos y demás parientes, participan a sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de las Germanías, 33, hasta el Cementerio general.

El duelo se despedirá en la plaza de San Agustín.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

El poder civil y la Constitución

El señor Masia... El mismo Gobierno, por el decreto convirtiendo en covachuelas las Juntas informativas. El triunfo es evidente y resonante. No lo negamos. Pero se triunfa para algo, y España es la nación de las victorias infructuosas. No en balde pasó por aquí el de las delicias de Capua. Son los españoles propensos a dominar sobre sus laureles. No es este achaque de unos ó de otros períodos sino cualidad común a todos. Carlos I, después de su abdicación, retirado a rezar y meditar en Yuste, preguntaba al teniente de la batalla de San Quintín si los vencedores habían entrado en París. En las guerras civiles y coloniales lo mismo. Y de la innecesaria guerra de Africa que pudo ser útil, no supo España sacar ventaja alguna. En las revoluciones nos ha pasado idéntica cosa. Todo vano, todo vacío ó punto menos. España en federación, como en 1814 ó en 1815, pues ya el rey, ya los mismos revolucionarios restablecieron el centralismo. República de hecho fue España en 1869 y 1870, y una parte, Prim a la cabeza, arduosamente se echaron a buscar rey y no pararon hasta dar con don Amadeo y traerlo al trono. Por quedarse en mitad del camino los liberales de 1823, se contentaron con dar por loco a Fernando VII, y mataron al porvenir de España. Menos trascendental fue la incapacidad de los federales de 1873 para aprovecharse del triunfo del 23 de Abril y sacar de él todas sus consecuencias. Se durmieron sobre sus laureles y Pavía les despertó.

Las Juntas reitoraron en momento propio y despertaron a los que ahora también se duermen sobre sus laureles. ¿Cómo utilizar el triunfo? Restableciendo la Constitución, siendo civilizados, cívicos, civiles, imponiendo el Derecho, poniendo a la Justicia en el lugar que la ha usurpado la venganza; abrogando las leyes del Talión y de fugas, la venganza, ni otra justicia que la llamada catalana. Hay que nacionalizar España, hoy cabía ó conjuntos de cabillas sin otras leyes que la de fugas, la venganza, ni otra justicia que la llamada catalana. ¿Se dice que ha triunfado el poder civil y la Constitución? Pues a restablecer en libertad a los absolutos por los triunfadores; a acabar con la infamia de las funciones gubernativas, a reconocer toda asociación o sindicación voluntaria entre asociados españoles, a borrar la circular del fiscal del Supremo definiendo el delito de recaudar para un sindicato. Hay que castigar delitos, no ideas; hay que perseguir delincuentes, no sospechosos a la policía ó a los gobernadores. Hay que rescatar a los españoles, cautivos de los mitos y de autoridades, marroquines por proceder y su intelecto, aunque españoles por naturaleza. Hay que terminar la guerra y hay que establecer el Protectorado, poniendo fin a la condición de coto cerrado que tiene aquella zona de influencia. Y hay, señor Cambó, que abrogar la ley de Jurisdicciones y poner término ya a la anomalía de Barcelona. No hablamos quedado en que el mal necesario, según Cambó, de la arbitrariedad pasajero? Pues para que creáis en el Poder civil triunfante, es preciso poner término a la arbitrariedad también criminal y también impune. Mientras todo esto no se haga no creemos



R. I. P.

D. FRANCISCO IBAÑEZ ROSELL

Falleció ayer, a los 62 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.

Sus desconsolados esposa doña Margarita Gardó Martínez, hijos don José, doña Margarita, don Francisco y don Ramón; nieto Pepito, hermana doña Rosa, hijos políticos doña Luisa Gilabert y don Joaquín Salvador, hermanos políticos don Federico Navarro (ausente), doña María Gardó, don Antonio Gardó y doña María Cantero; primos, sobrinos y demás familia, ruegan le tengan presente en sus oraciones y acudan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde, a las cuatro, desde la casa mortuoria, San Vicente, 137, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

en el triunfo del poder civil, sino en la victoria de la plutocracia rampante que necesita de los aranceles para mantener a costa del pueblo español (pueblo en su acepción lata) los beneficios que alcanzó, no siempre honradamente, mientras duró la guerra europea.

ROBERTO CASTROVIDO.
Amsterdam y Moscú al habla.

La organización obrera cobra una fuerza formidable

Sobre el motivo de sus noticias breves, la Prensa de París ha dejado una que debe ser esclarecida y ampliada estos días en que los funcionarios de Inglaterra y de Francia han convenido las bases de un "consortium" para la reconstrucción de Rusia y como preliminar de la Conferencia económica europea, en la cual estarán representadas las repúblicas de los Soviets y la de Alemania. La noticia, sencillamente, es ésta: La Internacional Sindical Comunista de Moscú está al habla con la Internacional Sindical de Amsterdam. Aun cuando el hecho fuera un simple episodio incidental, ya tendría una importancia enorme la relación entre las dos tácticas hostiles que aspiran a absorber el movimiento de las reivindicaciones obreras en el mundo. Pero el hecho es algo más que un episodio incidental. Tiene que ser para la consideración de cuantos no hayan olvidado los veintidós puntos de la Tercera Internacional, a cuyo servicio funciona la Internacional Sindical Comunista de Moscú. Uno de ellos, el décimo, declara terminantemente que todo partido perteneciente a la Internacional Comunista queda obligado a mantener una lucha irreductible contra la Internacional de Amsterdam, de uniones sindicales amarillas, y a propagar energicamente entre los obreros organizados, sindicalmente, la necesidad de la ruptura con la Internacional de Amsterdam. Tal era la política agresiva é intransigente de Moscú en 1910. Y a fines de Diciembre de 1921, el secretario general de la Internacional Sindical Comunista de Moscú, Losowsky, se dirige al secretario de la Internacional Sindical de Amsterdam, Oudegeest, para decirle: La escisión de la clase obrera francesa puede causar un daño irreparable, debilitando la fuerza de resistencia ante el asalto furioso de la burguesía reaccionaria. Hay que proponer una

M. DIAZ ESTEVANEZ.
DE ENSEÑANZA

En el Instituto General y Técnico se celebrarán hoy, a las once y media, por segunda y última convocatoria, los exámenes siguientes: Historia general de la Literatura y de Agricultura y técnica agrícola, y por primer llamamiento, a las quince y media, los de la asignatura de Historia Natural.

En cuarta plana noticias de interés

CRÓNICA DE MADRID

Los poetas vuelven

No. Los poetas no son, en el hervor de las ciudades, la inutilidad viviente, como dice, murmurando muy por lo bajo, algún crítico sin tonel, sino algo alentador y fecundo para el espíritu colectivo, un filtro de juventud y de optimismo indeclinable. Con cierta solemnidad clásica, presentamos algunos curiosos de la corte, en el teatro de la Princesa, el ensayo general de la nueva obra de Ardarín: «La dama del artillo», triunfante en América, dispuesta a conquistar, asimismo, al público de Madrid. El Orco preside, en espíritu, la escena. Todos nos sentimos «caballeros con gola», y alguno se pone instintivamente, en lírica evocación, la mano sobre el pecho.

Ahí tenéis a un poeta. Los versos, transparentes, con olor a rosas frescas tocadas del rocío, sonoros, de recia sobriedad castellana, á veces con un ligero tintineo de gotas de agua sobre el cristal. No se puede pedir más cantidad de poesía. Se desborda, se extiende por la sala, la inuida, encendiendo divinas embriagueces. «La dama del artillo», es, en fin, una sucesión de lienzos animados, que dialogan en metros diferentes, alterando, con su música suave, la severa quietud del museo. D'Annunzio dió vida a «La Gioconda»; Marquina a «Las Meninas», de Velázquez. Para eso están los poetas; para eso están los artistas: para hacer, aun en pleno positivismo científico, milagros de resurrección.

Ardarín será consagrado como poeta dramático. Marquina, parece que quiere dejar de serlo. Huye del teatro poético, al paso que se acerca a él unos cuantos jóvenes, empujados por la fuerza exaltadora del contraste. López Martín asombra en «El rebaño», como asombró en «Blasco Jimeno»; Ardarín impone, igualmente, el pendón morado del verso castellano, con relieves de filigrana universal. Villapesca, lucha en América por el hermoso mantenimiento de la poesía dramática española.

En algunas ocasiones, hemos dicho, quizá empleando palabras impropias, que el teatro en verso había ya pasado; y es que lo que había pasado eran los poetas; si éstos vuelven, con nuevos y aseables donaires, volverá el teatro poético con ellos. Hace dos días, precisamente, se ha estrenado en el teatro Español, una nueva obra en verso titulada «Los pescadores», original del señor Mac-Kinley, un poeta que, a pesar del exótico del apellido, es de la propia Málaga y sabe recibir é interpretar gallardamente, desde la Caleta, los aires perfumados de su mar azul. El señor Mac-Kinley, era uno de esos caballeros que entran en los escenarios, en tren de inalterable burguesía, afanosa de gloria. Y véase por dónde, al son de un éxito franco, se convierte el burgués en poeta y el afán, en realidad esplendorosa.

«Los pescadores» es un drama, una tragedia, mejor, que se puede representar en todos los teatros del mundo. Mac-Kinley, como D'Annunzio, se eleva tanto, tanto, que acaba por no distinguir el color de la tierra y escribe, en generosa euberancia artística, para los pueblos y las almas que danzan alrededor de la verdad poética, la única verdad que sabe engañarnos sin lastimar las fibras de nuestro corazón.

No. Los poetas no son ni mucho menos, la inutilidad viviente. Contra todo lo que se diga, contra el ímpetu romántico de las personas y de las colectividades, contra las afirmaciones materialistas de la época, no damos los hombres un paso que no sea al compás de algún verso famoso. Ayer, una actriz que todos conocíamos, fue muerta á tiros por su marido en un teatro de provincias y durante la representación de un drama. Tamayo, asomaba por entre el forlizo su cabeza genial. Esa actriz, como la gólfica que aparece asesinada sobre un jergón, como el suicida, ha muerto en verso.

Me complazco en decir, secundando á Ardaquistán, que vuelven los poetas y revive la vieja poesía del teatro. Y que á todos ellos es preciso recibirlos en cordón de gala, aunque lleven prendida como Ardarín la rareza entre las mallas de su poesía. ¡Benditos sean los raros, cuando son poetas! Rubén Darío se acerca, tembloroso de emoción, á los rosales de su jardín. Rousard, volvia á la realidad de sus ensueños sólo con un jarro de leche fresca y un bicaro de flores recién cortadas.

¡Benditos sean los poetas si, con su rareza, nos traen, también, las galas desplegadas de su inspiración!

22 Enero 1922. ARTURO MORI.

ECOS

Los caciques de Moncada

En esta población, dominada hasta no hace mucho, por el caciquismo al uso, han alcanzado la mayoría los elementos republicanos y obreros. Su fuerza se ha exteriorizado en las últimas luchas electorales y su honradez en la administración municipal no hay quien pueda ponerla en duda. Sin embargo, los antiguos caciques no abandonan la idea de volver á los funestos tiempos pasados, de los cuales abomina Moncada entera. Y como por medios ilícitos no pueden sumir voluntades que les son adversas, recurren á toda suerte de violencias. Al obrero lo amenazan con dejarle sin salario; al inquilino, con echarle de la casa y al modesto arrendatario de tierras laborables, con arrebatárselo el pan. Aparte de esto, intentan corromper á los electores ofreciéndoles dinero. No creemos que prosperen tan excrebables manejos. Seguramente no prosperarán. Pero como todo ello puede ocasionar serios conflictos, hasta cierto punto justificados, llamamos la atención del Gobernador civil para que imponga el respeto á la ley

Para el señor director de la Compañía de tranvías.

Hasta nosotros llega la noticia de un suceso que merece duras censuras y que se preciepe de lo ocurrido el señor director de la Compañía de Tranvías, ya que podría dar ocasión á algún luctuoso hecho de desagradables consecuencias. Lo ocurrido fué lo siguiente: El domingo por la mañana, á las doce y media, en la línea de tranvías del Maderero y en el cambio de vía que cerca de éste se realiza, fueron á ocupar el coche núm. 138 dos señoras que llevaban una niña de unos tres años.

Como es natural, y mientras el cobrador del coche cambiaba la ballesta, subieron á la niña á la plataforma posterior, y antes de que ninguna de las dos señoras pudiese subir también al coche, arrancó éste á toda marcha, llevándose á la niña sola en la citada plataforma, ya que el cobrador había subido al coche por la plataforma anterior y se hallaba en interesante conversación con el conductor sin que por tal causa pudiese ver el peligro en que se hallaba la niña. Desoladas corrieron ambas mujeres tras el coche — una de éstas era la madre de la niña — dando voces para que se detuviera, sin que ni cobrador ni conductor las oyeran, hasta que por un bache, la niña que iba asomada al estribo, fué lanzada violentamente del coche á la carretera, donde quedó tendida en el suelo.

Excusamos relatar el espanto de la madre y su acompañante ante tal espectáculo. Afortunadamente la niña sólo sufrió algunas erosiones y el consiguiente susto. Durante esto, varios transeúntes que habían presenciado lo ocurrido y que iban en dirección contraria al tranvía hicieron que éste se detuviera, ocurriendo lo verdaderamente digno de una sanción ejemplar.

Ante las justificadas protestas de la madre, el conductor del coche núm. 138 intentó agredirla, cosa que evitaron los transeúntes aludidos, quienes afearon como merecía la conducta del tranviario. Bien sabemos que esto ocurrió porque se trataba de mujeres solamente, pero debe el señor director de la Compañía de Tranvías tener presente el caso sucedido, ya que pudiera repetirse y originar un lamentable suceso, haciendo saber á sus empleados cuál es el modo de cumplir con su obligación. Esperamos se atenderá nuestra queja.

Elecciones

Oficina electoral

En el segundo piso de la Casa de la Democracia está establecida la oficina electoral para las próximas elecciones, donde se podrá consultar el Censo, desde las diez de la mañana hasta las ocho de la noche, donde habrá una comisión que resolverá toda clase de dudas que se presenten.

CONVOCATORIAS

DISTRITO DEL CENTRO

Se convoca al Comité, individuos de la Junta Municipal, concejales, interventores, jefes de puerta, electores del distrito y á cuantos simpaticen con nuestra candidatura, á la reunión que se celebrará hoy, á las nueve y media de la noche, en la Casa de la Democracia, para la presentación del candidato don Juan Baral, á la que asistirá el jefe del Partido don Félix Azzati.—El presidente, Enrique Martínez.

DISTRITO DEL MUSEO

Se convoca para hoy, á las nueve de la noche á todos cuantos desempeñaron cargos en elecciones anteriores, tanto de interventores como jefes de puerta, y á todos cuantos simpaticen en la candidatura de Unión Republicana.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE RUZAFÁ

Se ruega encarecidamente á todos los socios pertenecientes á este centro asistan el mañana jueves, á las nueve de la noche, al local del mismo, para tratar asuntos importantes relacionados con las próximas elecciones. Precisa no faltar ningún socio y más especialmente la Juventud Republicana. — Juan Bort Olmos.

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Se convoca á la Junta de distrito, interventores, jefes de puerta, comisiones y á todos cuantos hayan intervenido en elecciones anteriores, á la reunión que se celebrará mañana, á las 9.30 de la noche, en el casino (Encarnación, 3), para ultimar detalles referentes á las elecciones próximas.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

Se convoca para el día 28 á junta general extraordinaria, en la Casa de la Democracia del Puerto, para tratar de asuntos electorales y otros de interés para la buena marcha de esta Juventud.—El secretario, José Saiz.

ADVERTENCIAS

DISTRITO DEL TEATRO

Todos los que simpatizan con la candidatura de nuestro correligionario Eduardo Puchades y puedan aportar votos y consultar el Censo, pueden efectuarlo en la oficina central de nuestro partido, en la Gran Vía, número 23, en la calle de Pelayo, núm. 6 y Círculo El Pueblo, calle de Espartero, donde estará expuesto el Censo.

DISTRITO DEL HOSPITAL

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el Censo, aportar datos y recibir instrucciones para la elección de concejales por este distrito, podrán pasarse por el círculo El Pueblo y Club Republicano de Patraix, donde todas las noches habrán comisiones con objeto de atender cuantas consultas se les hagan.

DISTRITO DE LA VEGA

Se pone en conocimiento de todos los electores del distrito de la Vega, que en el casino El Avance, calle de Sagunto, número 103, quedan expuestos, á disposición de todos los que lo deseen, los censos que han de servir para las próximas elecciones municipales, habiendo todas las noches, de nueve á once, una comisión encargada de atender á cuantas indicaciones ó consultas sean necesarias.

DISTRITO DEL MUSEO

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el censo podrán hacerlo en los casinos del distrito, Corona, 2; Beniclap, Campanar, Benimámet y en el Camino de Barcelona, núm. 30 (casa Rafael Guillot).

DISTRITO DE LA MISERICORDIA

Todos cuantos correligionarios deseen consultar el Censo de este distrito pueden hacerlo en el casino de la calle de la Encarnación, núm. 3, donde estará una comisión para resolver cuantas dudas le acontezcan.

Don Francisco Sempere Masia

«Hondamente apenados damos cuenta del fallecimiento de nuestro querido amigo y correligionario, el respetable patriota don Francisco Sempere Masia. Cuando ayer, en las últimas horas de la tarde, se nos comunicó la fatal noticia, parecía que si nos resistiésemos á darle crédito, en fuerza de sernos dolorosa la triste nueva y cual si fuera un absurdo que el amigo entrañable, el hombre á quien dos días antes habíamos visto en plena actividad en su despacho, cumpliendo deberes políticos, consagrando los momentos de descanso á su adorada familia, sucumbiese víctima de rapidísima dolencia, sin apenas darse cuenta de su próximo fin. «¡Pobre don Paco! como le llamábamos con esa filial confianza, hija del afecto y del cariño que supo merecernos. Su muerte constituye una pérdida sensible: como padre y esposo ejemplar, de elevadas virtudes cívicas; como ciudadano de clara inteligencia y noble corazón, siempre propicio al bien, en quien se juntaban la reflexión y el juicio clarividente en cuantas cuestiones solicitábase su opinión ó su consejo; pues en el finado, aparte sus cualidades morales, concurrían méritos inestimables de iniciativas provechosas á la colectividad, de perseverancia para llevarla á la realidad, de recto y leal proceder, dotes que le granjearon la estimación de todas las clases sociales, desde el obrero laborioso hasta el prócer que se honraba con su amistad.

Aplicado desde joven al comercio de librería, más tarde su gran amigo don Vicente Blasco Ibáñez lo asoció á las empresas editoriales, que ambos emprendieron desde 1900. El señor Blasco Ibáñez vió en el señor Sempere un hombre serio y probo, un elemento de valía para desarrollar sus planes literarios, y en él depositó toda su confianza, hasta formar esa acreditada y floreciente casa editorial, conocida en el mundo de las letras con el nombre de «Prometeo», hoy bajo los auspicios de la razón social «Sempere, Llorca y Compañía».

En el orden político, fiel á los ideales preconizados por Vicente Blasco, cumplió con diligencia y capacidad los deberes que imponen los cargos públicos: así fué concejal de este Ayuntamiento en el período que precedió á la coalición monárquica, y de la suficiencia, celo y rectitud con que desempeñara su cometido es una prueba el que, recientemente, el cuerpo electoral del distrito de Ruzafa lo hubiera designado candidato para luchar en las próximas elecciones municipales. Lo es también la distinción que se le otorgó el domingo último por Fraternidad Republicana de Ruzafa: el señor Sempere había regalado los 352 volúmenes editados por la Editorial Prometeo para enriquecer la biblioteca de dicha entidad política, y los socios de Fraternidad, queriendo expresarle su gratitud, le entregaron un artístico pergamino, pintado por el artista señor Ruano, con el título de socio honorario.

Fué ese mismo domingo, 22 del actual, cuando el señor Sempere fué presentado, como candidato á concejal, á los electores de la vega de Ruzafa, y fué precisamente en ese acto cuando, sintiéndose indispuesto, se retiró á su domicilio, donde dos días después ha dejado de existir, con la tranquilidad de conciencia inherente al deber cumplido.

Miembro de la Cámara de Comercio y vocal interventor de la Junta de Obras del Puerto, laboró con indudable acierto en todas las cuestiones que afectaban al bien de la industria y del comercio valencianos. Y así en la Junta de Defensa del Obrero, de la que era vocal y gozaba de gran predicamento—nueva institución á la que don Francisco Sempere consagraba todos sus afanes—, como en la Unión Patronal del Libro, de la que ha sido un elemento propulsor, incluso en estos últimos días, preparando cuantos trabajos pudieran redundar en el mayor brillo de la Feria Mustrario que ha de celebrarse en la primavera próxima, la intervención del finado dejaba huella permanente de su voluntad é inteligencia, puestas al servicio del progreso y del engrandecimiento de su patria.

Refiriéndonos concretamente á los trabajos editoriales, sólo elogios cabe dedicar al hombre que, de humilde condición, por su constante esfuerzo, se creó un nombre respetable en la industria del Libro, secundado por sus laboriosos y abnegados obreros, que ano-

Olympia :: Compañía Enrique Borrás

HOZ, A LAS DIEZ DE LA NOCHE

La cena de las burlas

Circo :: Regües

- Éxito grandioso de esta compañía. - Mañana, gran matiné infantil, con preciosos regalos de juguetes, á todos los niños que asistan.--Todos los días --

FUNCIONES A LAS 5'30 TARDE Y 9'45 NOCHE

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 3'45 tarde y 9'45 noche.

30 bellísimas artistas, 30. Gran suceso, delirantes ovaciones á la eminente artista

ADELA MARGOT

Nuevas creaciones por la artista del día

ADELA MARGOT

Todos los días nuevos cuplés, obteniendo ruidosas ovaciones en el chistoso cuplé, imitación de la BELLA CEPELIN.—Gran éxito del popular BALDOMERITO y HERMANAS AMAYAS. Éxito de todas las hermosas rumbistas. A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

Esto no es cuento

Lo que van á leer es la verdadera historia de una enferma á quien las Píldoras Pink han sacado de muy mal estado de salud. Dicha enferma, doña María Moray, vive en Cádiz Callejón Escardoso, núm. 38. Tras muchos días de resignación y sufrimiento, resolvió probar las Píldoras Pink. El resultado demuestra que lo más cuerdo hubiera sido empezar con esto. Pero en lugar de comentar el resultado, preferimos dejar que doña María Moray se encargue ella misma de hacerlo.



Doña María Moray

Mucho me place—nos escribe—el venir á manifestarte mi gratitud por todo el bien que me han hecho las Píldoras Pink. Hacía ya tiempo que estaba mala, todo me dolía, tenía jaquecas y malestar sin fin. Siempre cansada, abatida, sin fuerza y sin apetito. Al fin resolví tomar las Píldoras Pink y pronto empezó á estar mejor, febróse el apetito y pude comer. Poco á poco mis achaques se han ido disipando, me he fortalecido rápidamente y hoy, gracias á sus excelentes Píldoras Pink, estoy muy buena.

Lo cierto es que las Píldoras Pink enarman inmediatamente la marcha de la enfermedad. Recogen hasta cierto punto las fuerzas: primero provocando un flujo más considerable de glóbulos rojos de la sangre, y luego con su acción energética sobre el conjunto de las funciones orgánicas. Por lo demás, el enfermo siente inmediatamente que el apetito renace y aumenta, sus digestiones se efectúan con mayor facilidad y va recobrando peso, lo cual prueba que asimila más los alimentos.

La eficacia de las Píldoras Pink contra la anemia, clorosis, neurastenia y en general todas las enfermedades que proceden de la pobreza de la sangre ó de la debilitación del sistema nervioso, es poderosa y duradera y se demuestra además con la curación de miles y miles de enfermos. Véndense en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Asuntos comerciales é industriales

FERIA DE MUESTRAS DE LEIPZIG.

Como en años anteriores también en el actual y en los días del 5 al 11 de Marzo próximo se celebrará en Leipzig la Feria de Muestras que como es sabido es de fama mundial y reviste importancia extraordinaria. Los señores expositores ó visitantes que quieran concurrir á ella, pueden dirigirse á nuestra Cámara de Comercio, P. I. y Margall, núm. 1, principal, donde se les suministrará los antecedentes recibidos y direcciones para obtener hospedaje en aquella población alemana.

MISION COMERCIAL DE ESPAÑA EN AMERICA.

Esta Misión participa á la Cámara de Comercio haber elevado al ministerio de Estado dos nuevos trabajos titulados «Estudio Comercial sobre los Estados Unidos del Brasil» y «Situación económica de la República Argentina», de cuyas memorias se darán los detalles que se solicitan en el Centro de Información Comercial del indicado ministerio.

COMERCIO DE NORUEGA.

El señor cónsul de dicha nación en Valencia ha comunicado á la propia Cámara que según le participan de Madrid, la dirección general de Aduanas ha sido encargada de resolver las dificultades que se presenten, para la aplicación del arreglo provisional entre España y Noruega, en cuanto á los certificados de origen se refiere, sobre la base de una absoluta reciprocidad.

Los teatros

TEATRO OLYMPIA

Estreno de «Pasa el lobo»

El intenso drama de costumbres sicilianas «Malia», cuyo libro original conoce el público valenciano interpretado por Grásó y Mimi Agullia, y del que también conocí una acertada traducción al castellano, obra de nuestros compañeros en la Prensa Enrique Bohorques y Gustavo Conde, que dieron á su adaptación el título de «Maleficio», fué anoche servido como estreno en Olympia con el título de «Pasa el lobo».

La obra fué ya juzgada oportunamente en este mismo periódico con el elogio que merece, y ello nos revela el deber de una crítica minuciosa. No obstante hemos de poner breves apostillas á tal suceso teatral. El héroe drama de Capuana obtuvo, tanto en la representación en italiano como en su primera adaptación castellana, una favorable acogida por parte de nuestro público. «Malia» obtuvo un éxito merecido, porque es un vigoroso poema dramático en el que el amor y la superstición estallan como tempestades en las vidas sencillas que Capuana arriaba de la realidad, observada en un ambiente de gran teatralidad. En «Maleficio», la acertada adaptación de Bohorques y Conde, conservaba el drama italiano toda su grandeza emocional y su técnica impecable.

Puede decirse otro tanto de la adaptación que han hecho de la misma obra los señores de los Rifés y Gutiérrez Roig, con el título de «Pasa el lobo»?

Sirva de respuesta la actitud que observó anoche el público valenciano, ante el que se presentaron con éxito «Malia» y «Maleficio». El primer acto fué recibido con frialdad. Hubo palmas tibias y se levantó el telón una vez. Cuando terminó la obra el público hizo ostensible su protesta. El gran temperamento artístico de María Vila—á quien habíamos visto representar el mismo papel en «Maleficio»—salvó el acto segundo con una escena de gran intensidad dramática en la que tan notable actriz se reveló como una gran trágica.

Para ella fué lo que hubo de éxito anoche y para ella los aplausos que con sincero entusiasmo tribuló el público.

Aparte de la intervención afortunada y triunfal de María Vila, escasos motivos de elogio encontramos en la labor de los demás artistas. Enrique Borrás salvó con su gran prestigio escénico las dificultades de adaptación al personaje, que no es, desde luego, una de sus mejores interpretaciones. Se distinguieron también Adela Caldera, María Cancio, Pío Daví, Alberto Romeo y José Tello.

La obra fué bien servida.—E.

TEATRO RUZAFÁ

Función benéfica y presentación de Pepe Angeles

Anoche se verificó la función á beneficio de la Mutualidad Médico-Farmacéutica de Obreros y Clase Media, viéndose el teatro lleno de un público distinguido.

Fueron representadas con general aplauso y con el éxito de costumbre las obras «Columbia IV», «La ciudad del porvenir» y «La canción del olvido», y en segundo lugar el gracioso entremés lírico «La niña de las planchas», para presentación del primer actor cómico Pepe Angeles. La aparición en escena del aplaudido artista valenciano fué acogida con una ovación entusiasta, reiterada, cariñosísima, á la que correspondió el señor Angeles, vivamente impresionado, primero saludando sombrero en mano, luego interpretando el papel del padre de la presentada cupléista con el gracia y el donaire de quien como él, domina el género.

Angels deleitó á la concurrencia, y con él compartieron los aplausos Adela Taberner, en la protagonista y los señores Pascual y Villasauro.

Al terminar la obra y ante los insistentes requerimientos del público, el señor Angeles dió las gracias en breves y sentidas palabras.

NOTICIAS

A los 62 años de edad falleció ayer en Valencia don Francisco Ibáñez Rosell, sufriendo á los suyos en el mayor desconsuelo. Por su trato afable y cortés y por otras nobles prendas que le adornaban era el finado persona que gozaba de gran estimación entre sus muchas relaciones. Perteneció al gremio de Tabajeros, siendo muy apreciado entre todos los de su profesión, que le llamaban familiarmente Paco el Capellá. Acompañamos en su gran dolor á su atribulada familia.

En el expreso de anoche salió para Madrid una comisión de la industria abaniquera, que va á gestionar cerca del Gobierno la reforma de un epigrafe de los Aranceles, que de subsistir, causaría grave perjuicio á dicha industria.

Relacionado con este asunto, el presidente de Unión Gremial, dirigió anoche al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Hacienda el siguiente telegrama:

«Expreso de esta noche sale para esa comisión industria abaniquera para gestionar reforma epigrafe del Arancel que les perjudica. Unión Gremial hace suya esta demanda y espera confiadamente sea atendida.»

La Liga de Inquilinos ha procedido ya al nombramiento de la junta directiva, quedando nombrados por aclamación los señores propuestos por la comisión gestora y que representan á todas las clases sociales, figurando entre los designados:

Oficiales del ejército, un magistrado, un funcionario de Hacienda, un abogado, un doctor en Medicina, comerciantes, industriales, etc.

En la reunión, que tuvo lugar al efecto en su domicilio social reinó el mayor entusiasmo, haciéndose votos por el engrandecimiento de la Liga que á pesar del poco tiempo que está constituida, cuenta ya con centenares de socios, habiendo resultado satisfactoriamente cuantos asuntos se le confiaron incluso ante los tribunales, cuyos fallos han sido todos condenatorios para los propietarios.

La junta directiva entrará inmediatamente en funciones.

Como anunciamos oportunamente, el pasado domingo celebró la Academia de Medicina de Valencia la solemne sesión de recepción de don Luis Bermejo Vida.

Autoridades y corporaciones de la capital invitadas al efecto, mandaron sus representantes al acto.

Ocupóse el señor Bermejo en su discurso de ingreso de la Química de la coagulación; desarrollando detenidamente tan complejo asunto.

La contestación estuvo á cargo del antiguo académico doctor don Vicente Peset Cervera.

Ambos fueron muy aplaudidos.

En el Instituto Médico Valenciano se celebrará esta tarde, á las 6.30 la sesión apologetica en honor del doctor don Peregrín Casanová y reparto de premios á los señores que los hayan obtenido en el último concurso.

La sociedad coral El Micalet celebrará el sábado 21 del corriente, á las 9.30 de la noche el te de honor á los señores componentes del Comité del monumento al maestro Güiner.

Por el mucho entusiasmo que hay entre los socios se espera será un solemne acto.

La Peña Gallinero ha elegido la siguiente junta directiva para el año 1922:

Presidente, don Francisco García de Leonardo; vice primero, don José Ricart; ídem segundo, don José Roca; tesorero, don José Benlloch; capitán, don José Andrés; secretario, don Vicente Fernández; vice, don Manuel Rodríguez; vocales: don Vicente Catalá, don José Monllor, don José Marí y don Ramón Saiz.

Queso de bola, 4.50 pesetas kilo en piezas enteras. Arenques ahumados, dos pesetas docena. La Casa del Azúcar.

El mejor reconstituyente conocido y más acreditado es el FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. Pedido de esta manera, pues de lo contrario les darán imitaciones deficientes de este producto.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

QUINTO TURNO

Don José Aliño.—Plaza de Cajeros, 6. Don Saturnino Villarroya.—Mar, 38. Don Manuel Escalona.—P. I. y Margall, 1. Don José Morales.—Gran Vía Marqués del Turia, 18. Don Jaime Báez.—Jesús, 14. Don Domingo R. Cañizares.—Caballeros, 47. Don Eduardo Bellver Coll.—Sagunto, 67.

POBLADOS MARITIMOS

Don Mariano Igual, Avenida Aliados, 15. Don Renán Solsona, José Benlloch, 21.

Cine Sorolla

Programa para hoy

Reprise del finísimo melodrama, titulado

Frente al peligro

2 partes

ULTIMO DIA

de la emocionante película, de gran interés, titulada

Como el huracán...

Drama en 5 partes

Completará la sesión, la cómica en dos partes

Un par de vivos

Mañana, extraordinario estreno:

Prisioneros del amor

Por BETI COMPSON

Dr. J. Giménez Cánovas: OCULISTA

Ex profesor del departamento de oftalmología, hospital Niño Jesús y del Instituto Médico-Quirúrgico de la Encarnación, de Madrid :: Curación del tracoma (granulación), por procedimientos modernos y de las daociocistitis (fistulas), sin operación :: de las daociocistitis (fistulas), sin operación :: de las daociocistitis (fistulas), sin operación ::

Alfredo Calderón, 8.--Consulta de diez á una

Avisos de Corporaciones

GREMIO VENTA DE CALZADO.—Hecha la clasificación, se convoca á junta de agravios para el día 25 del actual, á las 16, en la casa social, Mar, 53, donde se hallará de manifiesto las listas.—El síndico, Vicente Sebastián.

GREMIO DE CARBONEROS.—Hechas las listas de clasificación estarán de manifiesto en casa del síndico, Ballesteros, 13, bajo, hasta el día 28, en que se celebrará la junta de agravios, á las seis de la tarde en la casa social, don Juan de Villarrasa, 12.—El síndico, Antonio Bau.

PANADEROS CON HORNO.—Hecha la clasificación de cuotas de este gremio para el año 1922-23, las listas estarán expuestas en el gremio de Horneros, Campaneros, 20, principal, hasta el día 28 del corriente que se celebrará la junta de agravios en dicho local y á las 17 horas del mismo. Valencia 23 de Enero de 1922.—El síndico, Javier Alipuz.

BA-TA-CLAN

Antes TEATRO MARTI

El Music-Hall de moda en Valencia

Todos los días 3'30 tarde y 9'30 noche:

Estupendas sesiones de variedades

40 bellas artistas, 40

18 - Hermosas tanguistas - 18

Éxito ruidoso de la genial y bella canzonetista

Mary Palmerita

Éxito de la arrogante y hermosa estrella canzonetista

Jesúsilla Unamuno:

HOY, lo más bello, lo más atrayente, lo más esplendoroso, lo más alegre y más económico, el

Baile de máscaras

que se celebrará esta noche de una á cinco madrugada.

40 - Artistas - 40

18 - Tanguistas - 18

concurrirán lujosamente disfrazadas.

Gran batalla de serpentinás

Dos grandes orquestas

Servicio de restaurant á precios increíbles.

Hay que verlo.—No olvidar que los

Bailes de Máscaras, del Marti

son la alegría del vivir

LIRICO

Miércoles 25 de Enero:

Último día del grandioso éxito

El ídolo del destino

Cinco partes, por el colosal actor

SESSUE HAYAKAWA

2.º Gran éxito de la gran producción americana

El hombre que duda

Drama de la vida familiar moderna, interpretado por AUGUSTO THOMAS y LEATH BAIRD.

3.º Estreno de la comedia dramática, de aventuras

EL MAS BRAVO DE LA ALDEA

4.º Estreno de la graciosísima cómica

Jeff y Mutt, fotógrafos

Mañana jueves, extraordinario estreno de la soberbia producción

Cherchez la femme

Interpretada por la famosa belleza húngara

Lucy Doraine

Colosal drama de alta sociedad, en el que toman parte más de 10 000 personas.

El más acabado conjunto que se ha visto

Prodigiosa presentación fotográfica

Lujo incomparable

Superproducción SASCHA; gran exclusiva Verdaguer

Viernes, sensacional acontecimiento: por primera vez en la historia, un jefe supremo de la iglesia, se deja cinematografiar:

Misa celebrada por

S. S. Benedito XV:

ante los Caballeros de Colón

Esta película fué tomada por concesión especial, poco tiempo antes del fallecimiento.

Viernes 3 Febrero, la asombrosa serie

- ¡Matías Sandorff!

La obra famosa de JULIO VERNE

Teatro :: Ruzafa

HOY

Función homenaje en honor del maestro Peydró

Carceleras

La ciudad del porvenir ó desde Valencia al sal

Les barraques

Dirigirá la orquesta el maestro Peydró

SALÓN DE MODA

Pertumado con productos GUIDOR

El de los GRANDES ÉXITOS

Todos los días

El mayor suceso cinematográfico.—El más ruidoso acontecimiento.—La monumental película, en seis partes, programa Gallo de Oro, de la casa Pathé, titulada

La sultana del amor

Argumento basado en un cuento de

Las Mil y una Noche

Grandiosa presentación

Editada toda ella en colores

Maravillosos panoramas

Magistral interpretación

Argumento interesantísimo

El mayor éxito de la temporada

Completará la sesión ó tras novedades.

A pesar de la importancia y del elevado coste de esta película, regirán los

PRECIOS DE COSTUMBRE.

THE LAXO

ES EL MEJOR Y MÁS ECONÓMICO DE TODOS LOS PURGANTES VEGETALES

La persona que deseé comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA LAXO (número registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

Calenturas rebeldes

producidas por los catarras gástricos, infecciosos, fijos, paratífos y malsas, se curan rápidamente con el «AMENINGOJ» Bellver y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades.

Medicación por el intestino en afecciones (catarras).

De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver, calle Sagunto, 67, y Guerrero, 55.

Garage Marco

GRAN VÍA, NÚM. 48

El de mejores condiciones

ESMERADO SERVICIO

Y MUY ECONÓMICO.

Motores para riego y maquinaria de todas clases

Espectáculos

TEATRO DE LA PRINCESA.

Compañía Nieves Lasa.—A las 9'30: Lo que la copia

TEATRO RUZAFÁ

A las 9'15: Carceleras, Desde Valencia al sal

Y Les barraques.

TEATRO OLYMPIA.

Compañía de Enrique Borrás.—A las 10'15: La cena de las burlas.

CINE SOROLLA.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

De 4'30 á 12'30: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

TEATRO REQUES.

A las 5'45 y 9'45: Funciones por la compañía de circo.

BA-TA-CLAN (antes teatro Marti).

A las 3'30 y 9'30: Temporada de variedades.

CINE MODERNO.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

EDEN CONCERT (Barcas, 7).

A las 3'15 y 9'45: Grandes sesiones de variedades y vodevil.—Entrada por consumación.

A la opinión liberal y al pueblo obrero de Alcira

Electores: Dos partidos de reconocida actuación política, sana y democrática, han enlazado sus banderas, para que á su amparo se reúnan las huestes cívicas que sientan anhelos de democracia y renovación.

Estos dos partidos, el reformista y el republicano, en el momento actual, vispera de las elecciones municipales, ofrecen su proceder y convicción á la opinión democrática de Alcira, seguros de obtener su confianza y apoyo, para seguir actuando en el Ayuntamiento con mayor entusiasmo, si cabe, que el realizado hasta el presente.

Bien quisieran estos dos partidos sumarse á otro de orientaciones avanzadas, cual el socialista. Así lo han pretendido (y aun hoy lo ansían, porque toda hora es buena para remediar errores políticos), y nadie podrá alegar nada que desvirtúe nuestra afirmación. Queríamos la unión con aquellos elementos del socialismo, porque habiendo laborado con ellos en el Municipio, en ocasiones que toda Alcira recordará, esperábamos que llegasen estas circunstancias para aunar los tres esfuerzos con los que hubiéramos abatido á enemigos comunes.

Ahora bien: confesamos, con sincero dolor de políticos honrados, que ello se pretende que no llegue á la realidad, dando así por seguro el triunfo de aquellos que, perteneciendo á sectores de la podrida política, hubiesen mordido ahora el polvo viéndose reducidos á la impotencia. Bastaría esa consideración para que los aliados al partido socialista, lejos de dejarse engañar por quienes actúan en la sombra, fingiendo ideales que ellos toman como de ocasión para seguir obteniendo el favor de las mesnadas políticas que rigen los destinos de esta ciudad, tornasen sobre sus acuerdos y vinieran á engrosar el causal de las más sanas idealidades. ¡Ojalá fuera así, para dar como se debe, una batalla reñida á las «derechas» que presencian entusiasmadas la desunión de los elementos avanzados y progresivos, porque de esta manera, aquellos políticos reaccionarios saborean ya su victoria! ¿Debe ser esto así? Que lo confesten aquellos que están obligados.

Conste, pues, que seguimos atentos los movimientos de los partidos políticos de nuestra ciudad. Y conste, además, que, el día de mañana no se nos podrá exigir responsabilidad alguna por las demasías que las «derechas» ejecutan desde el poder, orgullosas de su triunfo.

Por nuestra parte, perseveramos con ahínco en el logro del ideal puramente democrático, que haremos cristalizar, en todo momento en la vida administrativa del Municipio, llevando como compromiso sagrado, el de fiscalizar severamente la administración municipal, maltratada por tantos «alimentados» como ahora, y siempre han saciado sus apetitos del jugo de las arcas municipales.

Esto ofrecemos á la opinión. Esto, que significa honorabilidad, rectitud é hidalgía. Timbres que no vamos á conquistar, sino que tenemos ya ganados por la labor constante de nuestros concejales en el Ayuntamiento y por la moralidad pública con que resaltan los nombres de los candidatos proclamados por nuestros partidos, para luchar en las próximas elecciones municipales.

CRONIQUELLA
CASTELLÓ LO GRAN

En pleno caciquismo

Cuando este insignificante «croniquero» escribía la primera «croniquilla», titulada «En pleno caciquismo», no esperaba, estimado lector, el éxito que ha alcanzado.

«Heraldo de Castellón», creyendo que arribo el ascua a su sardina, copia la croniquilla y adjetiva al autor, dedicándole algunas alabanzas que agradezco, pero que no me causan sensación.

Y si no me desvanecen las alabanzas, ¿cómo me han de mortificar las censuras?... Mal camino ha tomado «La Provincia» al atacarme. Sus palabras quedan a flor de piel sin que sus envenenados dardos pasen de la epidermis. La tengo bastante curiosa para saber la nota que debo tomar, como también sé que ningún redactor del sedoso cobijón se capaz de autorizar con su firma legítima que su aduación les impide llegar al terreno resbaladizo en que se han colocado.

Pudo el autor del escrito alabar con toda su alma las reformas realizadas en el Hospital. Buena falta hacían y buena falta hacen las que aún no se han llevado a cabo. Necesario es que los ciervistas fuchen por los locos cuanto puedan, ya que por mucho los hagan, difícilmente borrarán de nuestra memoria que durante la dirección de un ciervista o aliado de los ciervistas, se cazaba a tiros a los dementes.

Necesario es que los ciervistas mejoren la alimentación del Hospital y de la Beneficencia, alimentación que tan exorbitantemente cara paga la provincia. Necesario es que los ciervistas logren crédito entre los comerciantes, ya que no ponen trabas a las facturas que presentan.

Y sucede que todo lo que para la Diputación se sirve cuesta mucho más caro a que lo adquieren los particulares, y así ocurre que el panadero, padre de un diputado provincial, cobra el pan con un sobrepeso inaudito.

¿Qué extraño es, pues, que actualmente puedan estar abastecidos los servicios de la provincia, cuando tan caros nos cuestan, cuando tan espléndidamente se cobran los intereses los abastecedores?

Combatimos en su día al caciquismo liberal y combatimos ahora al caciquismo ciervista.

Y seguiremos combatiéndolo, estimado lector, aunque le duela a «La Provincia», que seguramente aspira a retrotraernos a aquellos felices tiempos en los que el director del diario referido firmaba dos o tres nóminas, alguna de las cuales pasaba íntegra a poder de algún hombre conservador entonces, ciervista hoy, que durante mucho tiempo tardó en liquidar cuentas más o menos galanas.

No les parece a los estimados compañeros en la Prensa que aquellos tiempos no pueden volver, que aquellos apetitos inconfesables e insaciables no deben retrotraer a CRISPIN.

21 Enero 1922.

Conferencia en Fraternidad
Republicana de Ruzafa

El sábado, como se había anunciado, se celebró la conferencia semanal en este centro, siendo el conferenciante el ilustrado doctor don Manuel de Espinosa, que desarrolló el tema «La Tercera Internacional y la República», de manera magistral, sacando provechosas enseñanzas que fueron escuchadas con arrobamiento por el numeroso público allí congregado.

Hizo historia del desenvolvimiento obrero desde antes de las internacionales, remontándose para ello al cristianismo, en donde nacieron los primeros chispazos de reivindicaciones.

Recordó los diferentes períodos revolucionarios, demostrando que en todos, al aparecer éstos, produjeron hondas sacudidas en la opinión, pero luego dejaron extensas estelas de paz y mejoramiento.

Dedicó un recuerdo cariñoso y con párrafos brillantes ensalzó la figura del gran sociólogo Jaures, asesinado en París por la burguesía del capital, pues la conflagración europea no fue sino una larga lucha entre el capital de unas y de otras naciones. Dijo que de no haber sido asesinado este hombre, quizá la guerra no hubiera tomado las proporciones que tomó, pues no hubiera habido un solo obrero que cogiera las armas para pelear y encontró lógicas y no faltas de fundamento las sacudidas que en nuestro hispano suelo han sufrido, repercusión propia de las luchas acaecidas en Rusia.

Examinó con detenimiento e hizo la distinción de los soviets rusos, que tantas críticas y anatemas han recibido por no tener en cuenta que los hechos sangrientos allí ocurridos han sido propios de la ferocidad de la raza asiática que predomina en aquel país, donde no hay más que dos clases de seres: unos acostumbrados a coger con mano férrea el látigo y otra a doblar el cuerpo sumiso para recibir los latigazos del tirano, y, claro, al estallar la guerra y acudir la masedumbre los acostumbrados a sufrir el despotismo del tirano, se convirtió en otro que ávido de reivindicaciones y con gran odio reconcentrado ha perseguido con saña al que por tantos siglos lo esclavizó, «pero no lo dudéis, decía el orador, los hechos allí desarrollados serán sangrientos, inhumanos si queráis, pero dejarán la estela de paz que otros períodos han dejado y marcará nuevas orientaciones para el porvenir y si el partido republicano, donde se agrupan los que quieren vivir al amparo de su hermosa tríada de Libertad, Igualdad y Fraternidad no acogen algunas de las reformas por ellos introducidas y que son hijas de la lucha del capital y el trabajo, lucha sentida en todas las partes del mundo, desaparecerá, pues en tal caso no será la República más que una forma más o menos democrática o económica de gobierno, sin que sea la reivindicadora del obrero en todas sus manifestaciones.

Al terminar su brillante discurso, fué calorosamente aplaudido y felicitado por todos.

MOVIMIENTO OBRERO

La sociedad de operarios en baldosas de portland celebrará junta general ordinaria mañana a las 6,30 de la tarde, en la Constructora Valenciana.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS
Cierre de Bolsa

Madrid, 24.
Cambios París. 54/35
Cambios Londres. 28/23
Marcos. 3/15

De Barcelona

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado suprimir la parada de automóviles que hacen el recorrido de la carrera de Montoleu, pasando por San Martín, San Andrés, Badalona y Montoleu.

Los concesionarios han recurrido en alza contra el acuerdo del Ayuntamiento.

Los mozos de escuadra de San Julián de Vilatorrada, procedieron a la detención de dos hermanos labradores, acusados por un vecino, de haberle salido en la carretera e intentado robarle cuando llevaba, empleando para ello amenazas de muerte.

En la madrugada se ha iniciado un incendio en una fábrica de tapices y purés de la barriada de San Martín.

El representante de una casa para la venta de puertas metálicas, denunció que de una casa en construcción fueron sustraídas varias puertas onduladas que allí tenía, y que están valoradas en unas 5.000 pesetas.

Dicen de Prat de Llobregat, que un individuo agredió al dueño de un café de camareras instalado en aquel pueblo, como igualmente a varias camareras.

El presidente de la Confederación General de Trabajadores, ha manifestado que el viaje de los presidentes de los Sindicatos libres a Madrid, no se celebrará hasta después que se realicen las dos asambleas que tendrán lugar para la constitución de las sociedades obreras de productos químicos y barberos, con lo cual serán 32 los presidentes que irán a la corte.

Dijo que existían algunas discrepancias entre los representantes de los Sindicatos libres y el delegado del gobernador, en asuntos sociales.

En un chalet de Serna se han robado alhajas por valor de 6.000 pesetas.

Los ladrones intentaron prender fuego al edificio, colocando astillas y papeles encendidos, pero no lograron su propósito.

La "Gaceta"

Publica el diario oficial una real orden de la Presidencia, disponiendo que durante tres días, a contar desde hoy, ondee a media asta el pabellón nacional en todos los edificios del Estado.

Real orden de Instrucción, organizando en Madrid un curso breve e intensivo, de ampliación y perfeccionamiento, para los maestros, y que durará ocho días.

Asistirán doce maestros directores de campos agrícolas, por lo que percibirán diez pesetas diarias, a más de la indemnización por viajes.

Las conferencias serán sobre cuestiones agrícolas.

Real orden de Fomento, prorrogando durante todo el mes de Febrero, el plazo para efectuar el saneamiento de los terrenos invadidos por la langosta.

En Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se recibió un telegrama del gobernador civil de Oviedo, dando cuenta de que en el río Navia zozobró una lancha, pereciendo ahogados Concepción Iglesias y José María Cuervo.

Las insignias de la policía

El señor Millán de Priego estuvo esta mañana en el despacho de don Alfonso, con objeto de mostrar a éste las nuevas insignias de la policía y las armas que ésta ha de usar.

Maura en palacio

El señor Maura estuvo en palacio esta mañana, durante su entrevista con don Alfonso cinco cuartos de hora.

Al salir dijo a los periodistas que nada de particular ocurría.

Mañana se reunirá en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, bajo la presidencia de don Alfonso.

Sánchez Guerra

Como se había dicho, mañana se elegirá presidente del Circulo Conservador al señor Sánchez Guerra.

Pronunciará un discurso, al que atribuyen sus amigos gran importancia.

Se elegirá vicepresidente primero al señor Bugallal, segundo al señor Bergamín, tercero al señor Burgos y Mazo y cuarto a don Luis Espada.

También serán designados vocales los señores eonde de Colomby y Rodríguez Viguri.

Aunque algo acatarrado, el señor Sánchez Guerra estuvo en su despacho oficial, recibiendo numerosas visitas de amigos y correligionarios.

Interrogado sobre el anunciado discurso, dijo que se propone ser muy breve.

Añade que aunque se dice que hará importantes declaraciones políticas sobre el momento actual, su discurso no tendrá ninguna trascendencia política, ya que estiman los primates del partido que cualquier manifestación que se hiciera podría atribuírsele una actitud de franca hostilidad hacia el Gobierno.

Para la Prensa

La Asociación de la Prensa de Madrid recuerda a las asociaciones de provincias remitan antes del 27 las contestaciones al cuestionario enviado por el Comité de L'Union International des Associations de Presse.

Conferencia

En el Ateneo se ha celebrado la última conferencia hispano-americana del curso organizado por la Asociación de estudiantes.

Habló don Rafael Altamira, quien ponderó los esfuerzos realizados por los estudiantes hispano-americanos.

Enfermo

Se encuentra enfermo el jefe de los reformistas don Melquíades Álvarez.

Buques de guerra.-Cadáveres de naufragos

Ferrol.—En el primer viaje que hará el acorazado «Jaime I», visitará los puertos de Baleares, Barcelona y Valencia.

En este último puerto arbolará la bandera de combate que le regala ahí.

Se ha dispuesto que el acorazado «Alfonso XIII» entre en el dique para limpiar fondos, y el crucero «Cataluña» en el del arsenal militar.

La división de la escuadra inglesa que visitará este puerto constará de dos acorazados, seis cruceros y cuatro destroyers.

Se confirma que los tripulantes de una embarcación encontrada abandonada a la altura del semáforo de Estaca de Várés, se ahogaron.

Eran seis, cuyos cadáveres han sido recogidos.

Encautación de Teléfonos

Sevilla.—Ayer mañana se efectuó la incautación por el Estado de las líneas telefónicas.

Desde un incendio ocurrido en la Central, el servicio se prestaba en pésimas condiciones.

A pesar de llevar en reparaciones más de seis meses, la mayoría de los abonados no podía comunicar.

A tiros con los merodeadores.

Sanlúcar.—Una cuadrilla de merodeadores asalta los cortijos y fincas de recreo de las inmediaciones de esta población, llevándose cuanto encuentran.

Han tenido varios encuentros con los propietarios y moradores de las fincas asaltadas, pues se han visto obligados a disparar contra aquélos.

La huelga ferroviaria

Salamanca.—El delegado del ministro de Fomento, que ha llegado a esta capital, sostuvo una larga conferencia con la comisión de huelguistas de las líneas de Medina-Salamanca y Salamanca a la frontera portuguesa.

No llegaron a un acuerdo.

La huelga continúa en el mismo estado.

Honoris Causa

Se ha recibido el título de Doctor Honoris Causa, otorgado a don Ramón Menéndez Pidal, por la Universidad de Hamburgo.

En el título se reconoce al señor Menéndez Pidal como guía de la filología románica.

Los exportadores

Una comisión de exportadores de vinos, aceites y aguas minerales ha visitado al señor Maura para recabar la persistencia en la admisión temporal de los envases de vidrio.

Otra racha

El señor García Prieto ha mejorado bastante del entumecimiento que padece.

Se halla en cama por otro entumecimiento el señor Melquíades Álvarez y por último, el señor Cambó, adopta idéntica actitud en su casa por la misma causa.

Por el cumplimento de una ley.

El ministro de la Gobernación ha nombrado una comisión compuesta por los subsecretarios de la Presidencia, Hacienda y su ministerio, para que procuren el estricto cumplimiento de la ley de funcionarios civiles de 1913, en vista de que no se cumplen determinadas disposiciones de la misma.

Banquete

Vigo.—El almirante de la escuadra inglesa que se halla en este puerto, ha sido obsequiado con un banquete por las autoridades de la población.

El almirante, a la hora de los brindis, se levantó para enaltecer el nombre de España.

Dijo que se congratulaba de volver nuevamente a este puerto que le merece el mayor de los cariños.

Añadió que durante un año han pasado tan grandes transformaciones en toda Europa que hoy más que nunca es el momento de estrechar las relaciones internacionales para la ayuda mutua y el sostén necesario para el engrandecimiento de todos los países.

Habló del defecto capital que encuentra a la Sociedad de las Naciones, que es la falta de franqueza.

«Se ha demostrado—dijo—perfectamente durante los últimos años que ninguna nación puede seguir su perfecta vida comercial y política sin ayuda de las demás.

Soy un convencido de la grandeza de España.

Por ello levanto mi copa con el deseo más ferviente de que alcance todo el poderío que su brillante historia se hace merecedora.»

Le contestó el alcalde en nombre de la ciudad, transcurriendo el acto dentro de la más fraternal cordialidad.

El almirante inglés telegrafió a su Gobierno, dando cuenta de los agasajos de que es objeto.

La gripe

Vigo.—Entre la dotación de uno de los acorazados de la escuadra inglesa se ha desarrollado una invasión de gripe.

El número de atacados pasa de cien.

Las autoridades sanitarias han prohibido el desembarco, adoptando las oportunas medidas de desinfección.

DESFALCO IMPORTANTE

Ferrol.—El capitán general de este departamento ha comunicado al ministro de Marina, oficialmente, la desaparición del oficial de administración de la Armada, Manuel Galván, quien desempeñaba el cargo de habilitado de la sección de torpederos.

Dice también que se ha descubierto un desfalco de 12.000 duros.

Se han circulado las oportunas órdenes a la policía para que se proceda a su busca y captura.

Cierva rectificica

En el ministerio de la Guerra se ha dicho que Cierva revocó su orden de no conceder retiros, ni separaciones del servicio, ni pases a supernumerarios.

Al revocarse, vuelve todo a su primitivo estado.

Con este motivo se ha comentado mucho la flexibilidad de Cierva, para rectificar sus errores, cuando se le demuestran, como ha ocurrido en esta disposición.

Razzia contra los conservadores.

Siguen haciéndose muchos comentarios en los centros políticos, singularmente en aquellos donde se reúne el estado llano del partido conservador, sobre la reunión de mañana para la proclamación de jefe.

La familia conservadora no exterioriza temperamentos de extremada resignación.

Contra Maura y Cierva se lanzan acres censuras.

Por impresiones que han traído los comisionados de provincias, se desprende que mauristas y ciervistas se han dedicado a deshacer, donde han podido, las organizaciones conservadoras.

Cuentan y no acaban sobre el mal trato que reciben de los gobernadores.

Añaden que esto ocurre por el desamparo en que se encuentran al caer de jefe.

Esperan que cese la persecución al votarse la vacante de jefe.

Sin embargo, acatarán cuanto ordene el señor Sánchez Guerra.

Los presupuestos

Apenas el señor Cambó exteriorizó su deseo de que los ministros adelantaran los presupuestos de sus respectivos departamentos, para proceder a confeccionar los generales, se ha notado gran actividad en los ministerios.

Dada la situación difícil de la Hacienda, el señor Cambó exige que sea introducida una gran economía.

Parece que los ministros de la Guerra, Marina y Trabajo, han hecho presente al señor Maura la imposibilidad de que los presupuestos de sus departamentos sean redactados con arreglo a un espíritu de economía.

Por el contrario, precisan un aumento considerable, exigido por las circunstancias.

El señor Maura se muestra por ello contrariadísimo.

Los obstáculos que con esta actitud aparecen, ponen en peligro la armonía del Gobierno.

El señor Cambó se muestra irreducible y parece tener un criterio cerrado.

En conversaciones tenidas con algunos de sus íntimos manifestaba que no era posible seguir por el camino que hasta hoy se deslizan los gastos.

Antes que transigir, prefiere incluso abandonar la cartera.

Así, los consejos de ministros, que para tratar el asunto se celebren, revestirán gran importancia.

La reapertura de Cortes aún se desconoce cuándo será, pues precisa terminar el Gobierno las leyes económicas.

Doble crimen por cuestiones de juego

Bilbao.—En la casa de huéspedes de Victoria Quintana, situada en la calle de la Amistad, ha ocurrido un sangriento suceso motivado por cuestiones de juego.

En uno de los cuartos de la casa se oyeron esta noche gritos demandando auxilio.

Al acudir la policía y los restantes huéspedes vieron tendidos en el suelo del cuarto un hombre muerto y otro gravemente herido.

Este manifestó que se llamaba Emerico Vandimio, y el muerto Cándido Ruiz, y que habían sido agredidos por un individuo apodado «Americano».

Dijo también que las causas de la agresión habían sido motivadas por una disputa sobre el juego.

Al Cándido Ruiz se le encontró una cartera, conteniendo 1.775 pesetas.

Sobre una mesa que había en la estancia, fué encontrada una baraja y varias monedas de plata.

Colisión.-Huelga

Bilbao.—Dicen de Gallarta que ha ocurrido una colisión entre comunistas y socialistas.

Resultó herido uno de éstos, habiendo sido detenidos tres comunistas por creérseles autores del hecho.

Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de galletas del barrio de Deusto, por negarse los patronos a dar la acostumbrada gratificación por el trabajo en horas extraordinarias.

La lucha por ser Papa

Roma.—Noticias de origen fidedigno, aseguran que en uno de los Bancos de esta capital hay depositados cinco millones de liras que se destinan a la propaganda para que sea elegido Papa un prelado italiano.

La primera mujer académica en Francia

París.—La Academia de Medicina ha cubierto la vacante que en su seno existía, nombrando académico a madame Curie, descubridora del radium.

La tragedia de la Robles

Almería.—Hoy prestó extensa declaración ante el juzgado militar el matador de la acríz Concha Robles, comandante Verdugo.

Tras esta diligencia se le levantó la incommuniación.

En la práctica de autopsia pudo comprobarse que Concha Robles tenía un balazo en el corazón que le produjo la muerte.

Procedentes de Madrid llegaron dos hermanos de la infortunada actriz.

También visitaron al comandante Verdugo dos hermanos suyos.

A éste se le practicará una delicada operación para extraerle el ojo derecho que le interesó el proyectil.

La función que se celebró en el teatro Cervantes fué en memoria de la señora Robles.

Los artistas que trabajan en el teatro Cervantes de Granada preparan también una velada con el mismo objeto.

A remolque

Las Palmas.—Ha llegado el vapor «Santa Isabel» remolcado al vapor inglés «Horw», al que se le rompió la hélice, a la altura del cabo Blanco.

La campaña en Marruecos

Siguen las sumisiones de importantes

núcleos rebeldes

Prisioneros muertos.-Traslado

Melilla.—Se rumorea que en Axdir los rebeldes dieron muerte al capitán de Estado Mayor don Sigfrido Sanz, autor de la carta que dió origen a los sucesos de Melilla; al comandante de Alcántara señor Gómez Zaragoza, y al capitán de infantería señor Correa.

Estas noticias no se han confirmado, pero existen indicios que parece darles apariencia de realidad.

En efecto, a raíz de la muerte del comandante Villar, todos los prisioneros escribieron a sus familias, comunicando que se hallaban bien de salud, pero los que se supone asesinados no escribieron.

Hoy salió para la Península la primera expedición de licenciados de 1918.

El comandante don Tomás Bestocoro, a quien se creía muerto, se halla prisionero de una cabila de las inmediaciones de Melilla.

Melilla.—Se afirma que los prisioneros que se hallaban en Annual y Axdir, han sido trasladados por los rebeldes a la cabila de Bocoja, teniendo el avance de nuestras tropas.

Lo que dice un soldado.-Material para el ejército.-Entierros

Melilla.—Ha llegado a la plaza el soldado Domingo Herrera, que se evadió de Annual. Dice que los moros cavaron grandes fosas para enterrar los cadáveres de nuestros soldados, y que encima de cada fosa colocaron tantas piedras como cadáveres se habían enterrado.

Melilla.—A bordo del vapor «Alhambra» han llegado 17 depósitos-aljibes.

También han sido desembarcados varios tractores de gasolina, dispuestos para que puedan circular por las carreteras.

Melilla.—Se espera, procedente de Ceuta, una bandera del Tercio.

Larache.—Han fallecido en el hospital los capitanes señores Capdiqui y Coras.

El entierro resultó una imponente manifestación de duelo, asistiendo las autoridades de la plaza y numeroso público.

También se ha verificado el entierro del hijo de los condes de Villaverde, oficial fallecido a consecuencia del combate de 18 del actual.

Al acto de conducir los restos al Cementerio concurrieron representaciones de todos los cuerpos de la plaza y numeroso elemento civil.

El difunto era prometido de una hija del vizconde de Eza.

Comportamiento elogiado

Larache.—Es muy elogiado el comportamiento del herrador Manuel Cuadrado, que logró arrebatarse al enemigo el cuerpo del capitán Casas, trasladándolo a la retaguardia.

Naufragio

Larache.—Cerca de la costa zozobró una barca, tripulada por tres marineros, pereciendo dos de ellos.

Prisioneros españoles que escapan.

Melilla.—En la posición francesa de Tauria, se han presentado once prisioneros españoles, que lograron escapar del campamento de Annual; entre ellos figuran dos niños de catorce y quince años.

Serán conducidos a Melilla, por mediación del cónsul español en Uxda, señor Czigalas, que intervino en la liberación.

Sumisiones moras

Melilla.—En la posición de Dar Drius se han presentado ante el general Cabanellas, los jefes de algunas fracciones de Beni Saïd, solicitando perdón.

Se les advirtió que el perdón sería concedido mediante la entrega de las armas y quedando sujetos a las resultas de las responsabilidades por los sucesos de Julio.

Tales proposiciones fueron aceptadas por todos.

Abd-el-Krim halla resistencias.

Melilla.—Insisten en asegurar los confidentes moros del campo, que Abd el Krim se encuentra en Annual organizando el harca; pero tropieza con grandes dificultades, pues no teniendo apenas fuerzas, teme el fracaso, porque los jefes rifeños están desalentados y prefieren abonar las multas que les impone Abd el Krim, antes que combatir.

Más sumisiones

Melilla.—Se espera en esta semana la presentación del caid Ben Chellal, que se somete incondicionalmente con toda la gente de Beni Buayaj, por hacersele imposible la vida en las llanuras de Guermiau.

El general Vives a Madrid

Melilla.—Ha marchado a Madrid el general del Cuerpo de ingenieros señor Vives, quien ha

GOBIERNO CIVIL

Ayer visitó al Gobernador el señor Regules, manifestándole su propósito de obs...

Vida municipal

Las Haciendas locales. El alcalde de Madrid, marqués de Villabragima, ha remitido al señor Samper tres ejemplares de la propuesta de la comisión permanente respecto a la reforma de las haciendas locales.

Noticias teatrales. TEATRO OLYMPIA. Esta noche repasarán Borrás el interesante drama «La cena de las burlas».

En la Audiencia. Tres serenos de Alcublas ritaron el 3 de Octubre del pasado año en el Cementerio del pueblo y uno de ellos resultó muerto de un navajazo en el vientre.

Subasta de 40.000 cubrecamas. El jefe de Estado Mayor señor García Cabrera nos envía la siguiente nota.

GOBIERNO CIVIL

Una comisión de obreros carreteros de Valencia expuso al Gobernador civil la actitud de sus compañeros del Grao que tratan de impedir que se dediquen al transporte de mercancías al puerto.

Acercado del asunto del teatro Principal se dijo ayer oficialmente que la comisión de Gobernación tomó el acuerdo de declarar que no veía forma administrativa de acceder a la solicitud de un señor que ofrecía 40.000 pesetas por arriendo del teatro, en vez del tipo que regía en la pasada subasta.

El delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes libramientos de pago: Don José Olivé, 130.471,21 pesetas; don Ricardo Brugada, 40.830; don José Alegre, 160,56; don Eduardo Pastor, 1.351,54; don Marcos Valeriano, 208,83; administrador principal de Correos, 133,02; jefe de la sección de Telégrafos, 1.344,37; Gobernador civil, pesetas 37.050; conde de Montornés, 7.000; don Constantino López, 247; doña Rosa Esteban, 164,84; don Manuel Asensi, 1.536,40; y depositario-pagador, 1.005,10.

La velada teatral celebrada el domingo último en el Centro Catalá fué dedicada galantemente a la nueva junta directiva por el cuadro dramático de la sociedad con la reprise del drama «La Mare», del inspiado artista Santiago Rusiñol, que alcanzó el mismo grande éxito de la primera vez.

Clínica dental. Profesores especialistas.-Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insufrible y garantizamos la insensibilidad completa y poder masticar el mismo día.

Sucesos. CAIDA. En el Hospital fué curada Vicenta Gil Forner, de 33 años, habitante en la calle Gracia, núm. 67, la que a consecuencia de una caída presentaba la fractura incompleta de la clavícula izquierda por su tercio externo. Pronóstico menos grave.

Noticias teatrales. TEATRO OLYMPIA. Esta noche repasarán Borrás el interesante drama «La cena de las burlas».

En la Audiencia. Tres serenos de Alcublas ritaron el 3 de Octubre del pasado año en el Cementerio del pueblo y uno de ellos resultó muerto de un navajazo en el vientre.

DE LA REGION. MASANASA. Como recordarán nuestros lectores, en este pueblo, donde tantos admiradores tiene el ilustre literato don Vicente Blasco Ibáñez, se constituyó una comisión de republicanos, al frente de la cual figuraba don Vicente Alouso Moreno, que solicitó del Ayuntamiento y éste aprobó por unanimidad el rotular una de las mejores calles con el nombre del insigne autor de «La barraca».

DE ENSEÑAN'A. Facultad de Ciencias. Cursillo práctico de introducción al estudio de la Botánica sistemática, a cargo del profesor de la misma facultad doctor F. Beltrán.

¿Necesita usted abrigarse? Pase usted por los ALMACENES "LA REFORMA" ZARAGOZA, 7. CANUT Y SORIANO, S. EN C. y compre PUNTO INGLÉS y RUSO de los LOTES que se han puesto a la venta á precios excepcionales.

TOS. POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Remedio pronto y seguro. En las boticas. ASMA. Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche.

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España. con salidas todos los viernes, desde Valencia á Málaga, Cádiz,uelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Meliá-Gijón, Ferrol, Bilbao y Santander.

JAMONES REGALADOS! El Gran FRIGORÍFICO LA BLANCA DE TABERNES-BLANQUES. Continúa haciendo un verdadero derroche en los precios de este artículo y el público corresponde en la demanda, ya que es una verdadera ganga. Para todos los paladares Jamones completamente curados Dulces, medio dulces y salados, sin piel ni tocino.. 750 ptas., kilo. Con piel y tocino.. 6 " " De delante.. 5 " "

¿Buscáis casa? LA LIGA DE INQUILINOS ofrece diariamente a sus socios la lista OFICIAL de todas las viviendas y locales para industria, disponibles. ¿Os han aumentado el alquiler? LA LIGA DE INQUILINOS defende energicamente vuestro derecho ante los tribunales, no cobrando sino el importe que el inquilino que autoriza la ley.

J. y A. LAMAINERE. Practicante. Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y cirurgías de la vagina y matriz, males secretos y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica). De 12 a 2, 150 pesetas, y de 6 a 8, 200 pesetas. Gratia á los nobres de 12 a 1, los jueves y domingos. Servicio á domicilio, barafismo, por Daniel Navarro - Arzobispo Mayor, 22, primero. Motores eléctricos. Vendo cuatro de corriente alterna á 210-120 voltios. Uno, de cinco; otro, de siete y medio; otro, de medio uno, de 14, y una bomba para agua de columna, que da un rendimiento de 4.000 litros por hora.

PARA DANZIG. El vapor Kommerzienrat Boeckel directo para DANZIG, sin transbordo, cargará el día 24 del actual en Burriana y el día 25 en Valencia. Admitimos carga á flotes muy reducidos y consignaciones á la Sociedad Spanish Baltische Handels Akt. Ges. de Danzig de toda clase de productos españoles. Para informes, dirigirse á DON ENRIQUE BEHN, calle de director-gerente de la HISPANO-POLACO-BALTICA, S. A., calle de Cirilo Amorós, 13, 1.º, teléfono 11-835. En el Grao: Caballette, núm. 10; teléfono 3.313.